

Дока такимъ образомъ дѣло велось и выяснялось, кр. Присутствіе тѣмъ временемъ составило журнальное постановленіе уже о ввѣдѣ народнаго училища въ построенное при церкви зданіе, каковое постановленіе представило въ Дух. Консистоцію, вмѣстѣ съ тѣмъ опять прося прекратить самовольныя дѣйствія мѣстнаго священника (какія въ данномъ случаѣ разумѣлись самовольныя дѣйствія, не опредѣляясь). Консистоція, разсмотрѣвъ все дѣло и находя съ своей стороны, на основаніи всѣхъ имѣющихся въ ея распоряженіи данныхъ, переводъ начальнаго народнаго училища въ построенное при церкви зданіе для церковно-приходской школы дѣломъ по меньшей мѣрѣ несправедливымъ не удовлетворила ходатайства въ семъ кр. Присутствія, признала журнальное постановленіе его неимѣющимъ силы и значенія, и отказала. И такъ все дѣло объ отчужденіи построеннаго при церкви зданія подъ помѣщеніе народнаго училища въ концѣ концовъ кончилось не въ пользу кр. Присутствія. Зданіе осталось, какъ и предназначалось съ самаго начала построенія, за церковно-приходской школой, которая въ настоящее время открыта, и благодаря Бога, не безъ успѣха выполняетъ свое назначеніе. Желających учиться оказалось не мало, даже, пожалуй, съ избыткомъ; школа снабжена на первыхъ порахъ всѣмъ необходимымъ въ достаточной мѣрѣ. Начальное народное училище дѣйствуетъ своимъ чередомъ и тоже не безъ успѣха. Обѣ школы дѣйствуютъ заодно, въ полномъ согласіи и союзѣ въ достиженіи благихъ цѣлей...

РѢЧЬ

на освященіе и открытіе церковно-приходской школы.

Съ помощію Божіею, мы, братіе, наконецъ отстроили вотъ это зданіе, привели его въ порядокъ и благоустройство и теперь вотъ освятили его молитвою и окропленіемъ св. воды, чтобы затѣмъ открыть его для той цѣли, для которой оно нами предназначено. Цѣль этого зданія — служить въ нашемъ селѣ помѣщеніемъ для вновь открываемой церковно-приходской школы. Въ немъ будутъ воспитываться и обучаться ваши дѣти подъ ближайшимъ покровомъ и руководствомъ св. церкви. Стало быть,

зданіе это построено для васъ, для вашего блага, для вашей пользы. И я благодарю Господа Бога, и радуюсь, что Онъ помогъ мнѣ и всѣмъ потрудившимся въ построеніи сего зданія— довести это святое и благое дѣло до благополучнаго окончанія. При построеніи этого зданія имѣлось въ виду одно—принести всѣмъ, всему обществу благоую пользу, и эта польза несомнѣнно будетъ, если не сейчасъ, то въ послѣдствіи окажется. Плоды сего дѣла—въ будущемъ, которыми, если не вы сами воспользуетесь, то воспользуются ваши дѣти, ваше потомство, которое вамъ же скажетъ за все это глубокое и искреннее спасибо. Посѣянное доброе сѣмя не пропадетъ, не заглохнетъ, а принесетъ свой плодъ!..

Съ открытіемъ церковно-приходской школы теперь у насъ, въ нашемъ селѣ, будетъ два училища. Да не смущается сердце кого либо изъ васъ этимъ! Чѣмъ больше школъ, тѣмъ лучше для васъ, для вашихъ дѣтей. Вѣдь школа кромѣ пользы ничего не можетъ принести; вреда отъ нея трудно и почти невозможно ожидать. Иное дѣло, еслибы отъ училищъ могъ быть какой вредъ для васъ, тогда бы, конечно, не открывать ихъ слѣдовало, а закрывать и уничтожать, какъ нынче это дѣлаютъ съ питейными заведеніями. Примите во вниманіе и то, что у существующаго начальнаго народнаго училища нѣтъ отдѣльнаго, порядочнаго помѣщенія, а помѣщается оно изъ года въ годъ въ бѣдныхъ и тѣсныхъ наемныхъ квартирахъ, гдѣ никакъ нельзя помѣстить всѣхъ желающихъ учиться. Между тѣмъ построить вотъ это зданіе представился удобный случай. Отчего же было не воспользоваться этимъ случаемъ и не построить отдѣльнаго порядочнаго зданія для училища, хотя бы и для другаго—церковнаго. Къ тому же и построеніе этого зданія не потребовало отъ васъ особенныхъ денежныхъ затратъ и издержекъ; оно выросло вмѣстѣ съ расширеніемъ и исправленіемъ нашего храма незамѣтно, нечувствительно, такъ сказать, для вашего кармана. Да и послѣ, въ будущемъ, оно врядъ ли потребуеть отъ васъ какихъ либо затратъ и издержекъ, а если и потребуеть, то не настолько, чтобы можно было отказать въ нихъ.

Перевести въ это зданіе существующее начальное народное

училище, какъ этого нѣкоторые бы изъ васъ желали, думая, что два училища будутъ обременительны для общества, — этого сдѣлать нельзя... Да и какая вамъ будетъ отъ этого особенная выгода? Что вы не будете ежегодно тратить на наемъ квартиры для того училища какихъ либо 30 руб., — такъ это самая малая выгода, изъ-за которой не стоитъ, кажется, и хлопотать. Гораздо больше вы получите добра и пользы отъ училищъ, чѣмъ сколько истратитесь на нихъ. При томъ открываемая теперь церковная школа для васъ должна быть дороже и важнѣе, поелику она будетъ находиться въ ближайшемъ общеніи съ св. матерью нашею — церковію, подъ ея сѣнью и покровомъ. Тутъ будутъ главнымъ образомъ научать дѣтей вашихъ „словесамъ вѣры и благочестія“ воспитывать въ единеніи и послушаніи св. пр. церкви. Изъ всего сказаннаго мною вы теперь легко поймете, какое святое доброе дѣло съ построеніемъ и открытіемъ церковной школы вамъ сдѣлано. И не только у насъ однихъ, а теперь и вездѣ по всей нашей Руси открываются эти школы по волѣ Державнаго Нашего Царя и съ благословенія Св. Синода. Пожелаемъ же новооткрываемой нынѣ нами церковной школѣ отъ всего нашего сердца возрастанія и укрѣпленія на пользу всѣмъ намъ; пусть она — эта школа — служитъ украшеніемъ и благолѣпіемъ нашей веси! Воздадимъ благодарность и тѣмъ, кои потрудились и положили не мало заботъ и попеченій въ устроении этого зданія; скажемъ сердечное спасибо и всѣмъ, такъ или иначе содѣйствовавшимъ и помогавшимъ успѣху добраго дѣла! Помолимся же Господу Богу о строителяхъ и благотворителяхъ дома сего! Аминь.

Свящ. Вас. *Иконниковъ*.

У К А З А Т Е Л Ъ

статей для вѣбогослужебныхъ чтеній на всѣ воскресные и праздничные дни.

(Окончаніе (См. № 1).)

Апрѣль.

15) Недѣля 5 Вел. поста. (Евр. 9. 11—14 Гал. 3. 23—29; Мр. 10. 32—45; Лук. 7. 36—50). Для чего Господь создалъ человека (Д. Б. 1860. 21): О недостаткахъ нашей исповѣди